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1 Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ Η ΦΥΣΗ 
ΠΟΛΗ – ΥΠΑΙΘΡΟΣ

1
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ

Πίνοντας ήλιο κορινθιακό

Ο ποιητής και η εποχή του

Ο Οδυσσέας Ελύτης (φιλολογικό ψευδώνυμο του Οδυσσέα Αλεπουδέλη) 
γεννήθηκε το 1911 στο Ηράκλειο της Κρήτης, από εύπορη οικογένεια από τη 
Μυτιλήνη. Το 1914 εγκαταστάθηκε με την οικογένειά του μόνιμα στην Αθή-
να, όπου τέλειωσε το σχολείο και γράφτηκε στη Νομική. Ήδη όμως από τον 
προηγούμενο χρόνο (1929) τον είχε απορροφήσει η ποίηση. Διάβαζε Καβά-
φη και Καρυωτάκη, καθώς και Ελιάρ, που τον έφερε σε επαφή με την υπερ-
ρεαλιστική ποίηση. Το 1935 συνδέθηκε στενά με τον Ανδρέα Εμπειρίκο και 
άρχισε να δημοσιεύει τα πρώτα του ποιήματα στο περιοδικό Νέα Γράμματα. 
Το 1940-1941 επιστρατεύτηκε ως ανθυπολοχαγός και πήγε στο μέτωπο της 
Αλβανίας. Το 1979 τιμήθηκε με το Βραβείο Νόμπελ Λογοτεχνίας της Σουηδι-
κής Ακαδημίας. Πέθανε το 1996 στην Αθήνα.

Από τις πρώτες ποιητικές συλλογές του η ποίηση του Ελύτη διαπνέεται 
από φως, αισιοδοξία και δροσιά. Οι στίχοι του αντανακλούν την ελληνική 
φύση, το Αιγαίο, τη μυθική και ιστορική ελληνική παράδοση, τον έρωτα και 
τη χαρά της ζωής. Στίχοι ελεύθεροι, εικόνες μοναδικές, πρωτότυποι συνδυα-
σμοί λέξεων, βαθύ αίσθημα αρμονίας, μορφή αυστηρή, καλοδουλεμένη. Ο 
Ελύτης είναι ο ποιητής των αισθήσεων, του ήλιου, της θάλασσας, της μαγείας. 
Μερικοί τίτλοι ποιητικών συλλογών του είναι: Προσανατολισμοί, Ήλιος ο 
πρώτος, Άσμα ηρωικό και πένθιμο για το χαμένο ανθυπολοχαγό της Αλβανίας, 
Το άξιον εστί, Το μονόγραμμα, Ήλιος ο ηλιάτορας, Μαρία Νεφέλη, Ο μικρός 
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ναυτίλος, Δυτικά της λύπης κ.ά. Δημοσίευσε επίσης μελέτες και δοκίμια, όπως 
Η μαγεία του Παπαδιαμάντη, Ανοιχτά χαρτιά, Εν λευκώ.

 
Το θέμα του έργου – Περιληπτική απόδοση

Το ποίημα προέρχεται από την ποιητική συλλογή Ήλιος ο πρώτος, που δημο-
σιεύτηκε στη διάρκεια της Κατοχής (1943). Σε πείσμα της εποχής, η συλλογή 
εκφράζει αισιοδοξία και το ποίημα αποτελεί έναν ύμνο στη χαρά της ζωής, 
την ομορφιά της φύσης, το φως και τον έρωτα. Θέμα του ποιήματος είναι η 
επίδραση της φύσης στον ποιητή και η ελπίδα που του προσφέρει για έναν 
ομορφότερο κόσμο. Τριγυρνώντας στην εξοχή μια καλοκαιριάτικη μέρα, 
νιώθει μέσα του, μαζί με τον ήλιο, και τη χαρά της ζωής και ξαναπλάθει τον 
κόσμο όμορφο και αγνό.

Δομή 

[Ο χώρος]
Ο χώρος είναι ζωτικός και απλώνεται από το συγκεκριμένο μέρος, την Κόριν-
θο (που μπορεί να λειτουργεί απλώς συμβολικά), σε όλη την ελληνική φύση 
(αμπέλια, θάλασσες, γη, ουρανό) και από εκεί στον κόσμο.

[Ο χρόνος] 
Μια φωτεινή μέρα του καλοκαιριού στην εξοχή. Όλες οι ενέργειες του ποιη-
τή τοποθετούνται στο αφηγηματικό παρόν με τη χρήση του δραματικού 
ενεστώτα.

[Η δομή του έργου]
Το ποίημα μπορεί να διακριθεί σε δύο ενότητες, όσες και οι στροφές:
1η ενότητα
Πρώτη στροφή (στίχοι 1-8): Απολαμβάνοντας τη φύση. 
2η ενότητα
Δεύτερη στροφή (στίχοι 9-15): Ξαναπλάθοντας τον κόσμο.

[Τα πρόσωπα]
Ο ποιητής-αφηγητής και ο κόσμος.
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Ερμηνευτική προσέγγιση 

1.   Ποιες ενέργειες κάνει ο ποιητής-αφηγητής και ποιο το αποτέλεσμά τους;
  	Με τέσσερις ενεργητικές μετοχές (πίνοντας ήλιο, διαβάζοντας τα μάρμα-

ρα, δρασκελίζοντας αμπέλια θάλασσες, σημαδεύοντας με το καμάκι) και δώ-
δεκα ρήματα (γλιστρά, βρήκα, αποστηθίζει, χαίρεται, ανοίγει, πίνω, κόβω, 
χώνω, αρδεύουνε, σκίζουν, φεύγω, ξαναγίνεται), ο ποιητής-αφηγητής δεί-
χνει να δραστηριοποιείται έντονα και να απολαμβάνει με όλες τις αισθή-
σεις του τη φύση και τον πολιτισμό της Ελλάδας (τον ήλιο, τα απέραντα 
αμπέλια, τις θάλασσες, τις στεριές της): Μελετά τα αρχαία μνημεία, καμα-
κώνει ψάρια, ευφραίνεται με το νερό και τους καρπούς της, δροσίζεται μες 
στον άνεμο, οσφραίνεται τις ευωδιές των λεμονιών και τη γύρη του καλο-
καιριού, ανακαλύπτει τις κρυφές πηγές του ερωτισμού της (στ. 1-11). Όλες 
αυτές οι ενέργειες επιδρούν ευεργετικά στην ψυχή του και τον αναζωογο-
νούν, του χαρίζουν σωματική και ψυχική πληρότητα, τον βοηθούν να εμ-
βαθύνει στην ουσία των πραγμάτων και να αποκτήσει αυτοπεποίθηση, 
δύναμη και αισιοδοξία για το μέλλον (Τα πράσινα πουλιά σκίζουν τα όνειρά 
μου). Έτσι, ο ποιητής-αφηγητής αλλάζει οπτική, βλέπει διαφορετικά τον 
κόσμο: Τον ονειρεύεται στα μέτρα της καρδιάς του, με την πρωταρχική 
ομορφιά του.

2. Ποιες αισθήσεις του ποιητή ενεργοποιεί η επαφή με τη φύση;
  	Όλες οι αισθήσεις του ποιητή ενεργοποιούνται από την επαφή με τη 

φύση: η γεύση (πίνοντας ήλιο, πίνω νερό), η όραση, που απλώνεται στα 
μάρμαρα, τ’ αμπέλια, τις θάλασσες, τις στεριές, τα ψάρια, τις λεμονιές, η 
ακοή του, που γεμίζει με ψαλμούς του ήλιου και ήχους από τις φυλλωσιές 
του ανέμου, η αφή, καθώς αγγίζει ακόμα και τον άπιαστο άνεμο, και η 
όσφρησή του, που γεμίζει με το άρωμα των λεμονιών. 

3.  Τι οραματίζεται ο ποιητής καθώς απολαμβάνει την ομορφιά του ελληνικού 
τοπίου; 

  	Η φύση χαρίζει στον ποιητή μέσω των αισθήσεων μια «πλατύτερη μα-
τιά» και τον κάνει να βλέπει τον κόσμο πανοραμικά, τον μετράει στα μέτρα 
της καρδιάς του κι έτσι ο κόσμος ξαναγίνεται / όμορφος από την αρχή. Ορα-
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ματίζεται δηλαδή έναν κόσμο πιο όμορφο και παρθένο, που έχει την 
ομορφιά και την αγνότητα της φύσης.

4. Ποιες επιδράσεις από τον υπερρεαλισμό μπορείτε να διακρίνετε στο ποίημα; 
  	Μερικά από τα βασικά γνωρίσματα του υπερρεαλισμού είναι τα εξής:
 • Η καταγραφή μιας ψυχικής πραγματικότητας. 
 • Η αποθέωση των αισθήσεων. 
 •  Η συνειρμική σύνθεση σκηνών, όπως ακριβώς γίνεται στην κατάσταση 

του ονείρου. 
 • Η εικονοπλαστική φαντασία.
 • Η ακριβολογία και η αυτοδυναμία των λέξεων.
 • Οι γλωσσικές ανατροπές.
 • Η υποτυπώδης στίξη.

Με βάση τα παραπάνω, ο Ελύτης αξιοποιεί πολλά στοιχεία από τον 
υπερρεαλισμό σε αυτό το ποίημα: Καταγράφει την ευεξία και την αισιοδο-
ξία που εισπράττει από την επαφή με την ελληνική φύση, οι εικόνες του 
ενεργοποιούν τη φαντασία, οι λέξεις του είναι δυναμικές (μάρμαρα, αμπέ-
λια, θάλασσες, καμάκι, ψάρι, φύλλα, ανέμου, λεμονιές), ο στίχος του είναι 
απελευθερωμένος από δεσμεύσεις, γίνεται ευρεία χρήση της μεταφοράς 
(πίνοντας ήλιο, ένα τάμα ψάρι, τα πράσινα πουλιά σκίζουν τα όνειρά μου 
κ.ά.) και η στίξη είναι υποτυπώδης. Κυρίως όμως στο ποίημα αποθεώνο-
νται οι αισθήσεις. Ο ίδιος ο Ελύτης έλεγε ότι έφερε στην ποίηση μια μέθο-
δο κατανόησης του κόσμου μέσω των αισθήσεων και αυτό το όφειλε στον 
υπερρεαλισμό.

5. Ποιο ρηματικό πρόσωπο αξιοποιείται στο ποίημα και ποια η λειτουργία του; 
  	Με απόλυτη συνείδηση του ρόλου του, ο ποιητής καταγράφει σε πρώ-

το ρηματικό πρόσωπο (Βρήκα, Πίνω, Χώνω, Φεύγω) μια σειρά από ενέρ-
γειες με τις οποίες ανακαλύπτει όλες τις πλευρές του ελληνικού τοπίου, 
από το οποίο αντλεί ευεξία και αισιοδοξία. Η χρήση του α΄ ρηματικού 
προσώπου αναδεικνύει την πίστη του στην αναλλοίωτη αξία και τη δύνα-
μη της φύσης στην αναγέννηση του κόσμου. 
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Τεχνικές αφήγησης – Εκφραστικοί τρόποι

[Η ποιητική αφήγηση]
Η ποιητική αφήγηση είναι πρωτοπρόσωπη και ο ποιητής συμμετέχει σε ό,τι 
αφηγείται (ομοδιηγητικός αφηγητής).

[Γλώσσα – Ύφος – Στιχουργική]
Η γλώσσα είναι πλούσια, ζωντανή δημοτική, παραστατική και λυρική, μετα-
φορική. Κύριο γνώρισμά της είναι η άλογη σύζευξη των λέξεων, στοιχείο 
που ο ποιητής δανείζεται από τον υπερρεαλισμό. 
Το ύφος είναι γλαφυρό και λυρικό, φυσιολατρικό. 
Από την άποψη της στιχουργικής το ποίημα χωρίζεται σε δύο στροφές, που 
συνδέονται με έναν εσωτερικό-νοηματικό ιστό. Η πρώτη στροφή αποτελείται 
από οκτώ στίχους και η δεύτερη από επτά. Οι στίχοι δεν έχουν συγκεκριμένο 
μέτρο ούτε ομοιοκαταληξία (στοιχείο νεωτερικής ποίησης).

[Εκφραστικοί τρόποι]
•  Μεταφορές: Πίνοντας ήλιο κορινθιακό, Δρασκελίζοντας αμπέλια θάλασ-

σες, Βρήκα τα φύλλα που ο ψαλμός του ήλιου αποστηθίζει, Οι λεμονιές 
αρδεύουνε τη γύρη της καλοκαιριάς.

•  Προσωποποιήσεις: Ο πόθος χαίρεται ν’ ανοίγει, Ο ψαλμός του ήλιου απο-
στηθίζει, Οι λεμονιές αρδεύουνε.

•  Παρήχηση του μ και του ια, χιαστό και ομοιοτέλευτο: με μια ματιά / Μα-
τιά πλατιά. 

• Μετωνυμία: στεριά (αντί για γη)

Απαντήσεις στις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου 

1.  Σε ποια σημεία του ποιήματος διακρίνεται η σχέση του ποιητή με τη φύση; 
Πώς βιώνει τη σχέση αυτή ο ποιητής;

  	Η φύση προσφέρει στον ποιητή αισιοδοξία, σωματική και ψυχική ευε-
ξία και ανανεωτική, δημιουργική διάθεση, ώστε να αναζητεί έναν νέο κό-
σμο, αναγεννημένο. Νιώθει πως ανεβαίνει ψηλά και βλέπει πανοραμικά 
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τον κόσμο, τον μετράει στα μέτρα της καρδιάς του κι ο κόσμος ξαναγίνεται 
/ όμορφος από την αρχή. Η φύση χαρίζει στον ποιητή μέσω των αισθήσεων 
πλατύτερη ματιά και τον κάνει να τον βλέπει πιο όμορφο και παρθένο. 

2.  Καταγράψτε με τη σειρά τις ενέργειες που κάνει ο ποιητής. Γιατί στο τέλος 
εμφανίζεται να «φεύγει»; Σε ποια κατεύθυνση υποτίθεται ότι κινείται;

  	Ο ποιητής απολαμβάνει τον ήλιο, τον ρουφάει (πίνοντας ήλιο), μελετά 
τις αρχαίες επιγραφές (διαβάζοντας τα μάρμαρα), περιπλανιέται μέσα στ’ 
αμπέλια και στις θάλασσες (δρασκελίζοντας αμπέλια θάλασσες), καμακώ-
νει ψάρια (σημαδεύοντας με το καμάκι), αναζητεί και βρίσκει τα φύλλα που 
λούζονται στο φως (βρήκα τα φύλλα που ο ψαλμός του ήλιου αποστηθίζει). 
Κι ακόμα πίνει νερό, κόβει και τρώει τον καρπό, χώνει το χέρι του στις 
φυλλωσιές του ανέμου, απολαμβάνει το πράσινο και οσφραίνεται τις ευ-
ωδιές της φύσης. Απολαμβάνοντας τη φύση με όλες τις αισθήσεις του, 
αναδημιουργεί μέσα του τον κόσμο καλύτερο, πιο παρθένο και αγνό. 

Με όλες αυτές τις ενέργειες, υποβάλλεται η αίσθηση ενός ανθρώπου 
που αγκαλιάζει πλατιά όλη τη φύση. Αυτή η αίσθηση αποτυπώνεται με το 
ρήμα «φεύγω», που δείχνει τη νοερή περιήγησή του σε έναν κόσμο ανα-
γεννημένο.

3.  Η συγγραφέας Λιλή Ζωγράφου χαρακτήρισε τον ποιητή Ελύτη «ηλιοπότη» 
(η λέξη προέρχεται από το έργο του ποιητή Άξιον εστί). Ποια ειδική σημασία 
έχει το ρήμα «πίνω» τις δύο φορές που το συναντάμε στο ποίημα;

  	Ο Ελύτης αποκαλείται «ηλιοπότης ποιητής», γιατί η ποίησή του είναι 
διαποτισμένη από το φως και τον ήλιο. Με το ρήμα πίνω ο ποιητής αισθη-
τοποιεί την ευεργετική επίδραση του ήλιου όχι μόνο στο σώμα και την 
ψυχή του αλλά και στην ποίησή του. Το φως του λούζει τους στίχους του, 
ιδίως στις πρώτες ποιητικές του συλλογές. 



1 7K E I M E N A  N EO E Λ Λ ΗΝ Ι Κ Η Σ  ΛΟ Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α Σ  B  ́Γυμνασίου

ΠΙΝΟΝΤΑΣ ΗΛΙΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟ

Διαθεματικές δραστηριότητες

1.  Θυμηθείτε ένα τοπίο της ελληνικής φύσης στο οποίο εντοπίζετε αρκετά στοι-
χεία που υπάρχουν και στο τοπίο του ποιήματος. Πείτε πού βρίσκεται και 
περιγράψτε το. Τοπία της ελληνικής φύσης θα βρείτε και σε πολλά φωτογρα-
φικά λευκώματα.

  	Μια αναζήτηση ενός ελληνικού κυκλαδίτικου νησιού μπορεί να χρησι-
μεύσει ως αφόρμηση για την εργασία. Ενδιαφέροντα τοπία της ελληνικής 
φύσης έχει και ο ίδιος ο Ελύτης στα κολάζ του.

Τα βασικά στοιχεία του ελληνικού τοπίου είναι: η θάλασσα, τα ψαροκάι-
κα, οι αμπελόφυτες πλαγιές, τα αρχαία ερείπια κάστρων, οι ελιές κτλ. 

2.  Προσπαθήστε να αναπαραστήσετε ζωγραφικά το ποίημα, επικεντρώνοντας 
την προσοχή σας σε εκείνα τα φυσικά στοιχεία που μπορούν να αναπαρα-
σταθούν.

  	Τα κύρια στοιχεία της ζωγραφιάς είναι: ο ήλιος, τα αμπέλια, η θάλασσα, 
τα ψάρια, οι καρποί, οι φυλλωσιές. 

Ασκήσεις δημιουργικής γραφής 

1.  Αλλάξτε τις μετοχές της πρώτης στροφής με ρήματα οριστικής ενεστώτα. Τι 
νομίζετε ότι αλλάζει στο ποίημα; 
Πίνω ήλιο κορινθιακό 
Διαβάζω τα μάρμαρα 
Δρασκελίζω αμπέλια θάλασσες 
Σημαδεύω με το καμάκι 
Ένα τάμα ψάρι που γλιστρά 
Βρήκα τα φύλλα που ο ψαλμός του ήλιου αποστηθίζει 
Τη ζωντανή στεριά που ο πόθος χαίρεται ν’ ανοίγει.

  	Το ποίημα αυτομάτως χάνει την υπαινικτικότητα και τη λυρική πνοή 
του και αποκτά πεζότητα κα αφηγηματικότητα, γίνεται ένας κατάλογος 
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ενεργειών. Με τις μετοχές ο ποιητής αφήνει ανοιχτή την προοπτική της 
αλλαγής του από την περιπλάνηση μέσα στην ελληνική φύση.

2.  Αλλάξτε τα ρήματα της δεύτερης στροφής από ενεστώτα σε αόριστο. Ποια 
εκδοχή προτιμάτε και γιατί; 

  	 Έπινα νερό έκοβα καρπό 
  Έχωνα το χέρι μου στις φυλλωσιές του ανέμου
  Οι λεμονιές αρδεύανε τη γύρη της καλοκαιριάς
  Τα πράσινα πουλιά έσκιζαν τα όνειρά μου 
  Έφευγα με μια ματιά 
  Ματιά πλατιά όπου ο κόσμος ξανάγινε 
  Όμορφος από την αρχή στα μέτρα της καρδιάς.
  Υποκειμενική η απάντηση. Ο ενεστώτας δραματοποιεί στο παρόν το περιε-

χόμενο της ποιητικής αφήγησης. Ο αόριστος αφήνει την αίσθηση μιας νο-
σταλγικής αναπόλησης στο παρελθόν.
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Από τις εκδόσεις ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ κυκλοφορεί:

Το βιβλίο αυτό αποτελεί απαραίτητο βοήθημα για τον μαθητή της B  ́Γυμνασίου καθώς 
προσεγγίζει όλα τα κείμενα του σχολικού βιβλίου Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας 
σύμφωνα με τις νέες οδηγίες διδασκαλίας και αξιολόγησης που ενθαρρύνουν την κριτική 
και δημιουργική επικοινωνία των μαθητών με τα λογοτεχνικά κείμενα. 

Για κάθε κείμενο περιλαμβάνει: 
•  Γραμματολογικά στοιχεία για τον συγγραφέα, το έργο και την εποχή του
•  Το θέμα του έργου και περιληπτική απόδοσή του
•  Δομή του κειμένου με πληροφορίες για τον χώρο, τον χρόνο, τις νοηματικές ενότητες 

και τα πρόσωπα
• Ερμηνευτική προσέγγιση μέσα από ερωτήσεις – απαντήσεις ποικίλων τύπων 

(κατανόησης περιεχομένου, γλωσσικές, υφολογικές, δομικές, κριτικής αποτίμησης 
αξιών και στάσεων, αναγνωστικής ανταπόκρισης κ.ά.)

• Τεχνικές αφήγησης – Εκφραστικούς τρόπους / μέσα
• Απαντήσεις σε όλες τις ερωτήσεις του σχολικού βιβλίου και στις διαθεματικές 

δραστηριότητες
• Ασκήσεις δημιουργικής γραφής με ενδεικτικές απαντήσεις ή προτάσεις επεξεργασίας 

που δεν περιορίζουν την πρωτοβουλία των μαθητών, αλλά ενθαρρύνουν τη δημιουργική 
τους ανάγνωση.
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